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Απαλλαγή από τις προλήψεις

Απ’ όσα εκτέθηκαν ήδη γίνεται φανερό ότι άπειρες προλήψεις βασανίζουν και 
καταταλαιπωρούν τους ανθρώπους και γίνονται αφορμή να χάνουν την εσωτερική 
τους ειρήνη. Βλέπουν παντού κινδύνους, αποτυχίες, αρρώστιες, θανάτους, εκεί 
που δεν υπάρχουν.

Η πίστη σ’ όλες ανεξαρτήτως τις προλήψεις και δεισιδαιμονίες φανερώνουν 
έλλειψη στοιχειώδους λογικής. Πράγματι σύμφωνα με ποιά λογική ο αριθμός 13 
φέρνει κακό, ή η μέρα Τρίτη έχει κάποια κακή ώρα, ή το πέταλο φέρνει γούρι; Δεν 
είναι το 13 ένας αριθμός όπως όλοι οι άλλοι και η Τρίτη ημέρα του Θεού όπως και 
οι άλλες της εβδομάδας; Και που βρήκε το πέταλο την ιδιότητα να απομακρύνει τα 
κακά; Τα χαϊμαλιά, οι χάντρες, τα μάτια έχουν μεγαλύτερη δύναμη από το σταυρό; 
Και για να επεκτείνουμε τα ερωτήματά μας;

Είναι ποτέ δυνατόν, τα κατακάθια του καφέ στο φλυτζάνι να απεικονίζουν το 
μέλλον;
Είναι ποτέ δυνατόν, οι κινήσεις των άστρων να προσδιορίζουν τη ζωή μας;
Είναι ποτέ δυνατόν, η ημέρα γεννήσεως κάθε ανθρώπου να τον κατατάσσει σε 
ζώδιο-αστερισμό και να ισχύουν για εκατομμύρια ανθρώπους του ίδιου ζωδίου 
οι ίδιες οδηγίες που δίνουν οι «ειδικοί αστρολόγοι» στα ωροσκόπια;
Είναι ποτέ δυνατόν, κάθε τραπουλόχαρτο να παίρνει αυθαίρετα νόημα και να 
ορίζει την ζωή μας;

Η βαθύτερη αιτία των προλήψεων είναι η έλλειψη πίστης και εμπιστοσύνης στον 
αληθινό Θεό. Κι εδώ συμβαίνει το παράδοξο: Ο άνθρωπος την πίστη στον Θεό τη 
θεωρεί «οπισθοδρόμηση». Την εμπιστοσύνη στην πάνσοφη πρόνοια Του την 
περιφρονεί. Και από την άλλη πλευρά υποδουλώνεται σε πράγματα άλογα και 
γελοία, σε πέταλα και κρεμμύδια, σε κατακάθια του καφέ και τραπουλόχαρτα! 
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Έτσι ολοκληρώνεται ο θεόγραφος λόγος: «Φάσκοντες είναι σοφοί εμωράνθησαν» 
και «εσκοτίσθη η ασύνετος, αυτών καρδία» και «παρέδωκεν ο Θεός αυτούς εις 
αδόκιμον νούν» (Ρωμ. Α, 20,21,28) και «εκεί εφοβήθησαν φόβον, ου ούκ ήν φόβος» 
(Ψαλμ. ΝΒ,6).

Φωτο: Φάνης Ν. Ματσόπουλος

«Τεκνία, φυλάξατε εαυτούς από των ειδώλων»

Ο άνθρωπος προικίστηκε από τον Δημιουργό Θεό με λογική και ελευθερία. Και η 
αλήθεια είναι ότι μόνο μέσα στην Εκκλησία καταξιώνεται πραγματικά ως λογικό 
και ελεύθερο πρόσωπο, ως «κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν Θεού» δημιούργημα της 
Αγίας Τριάδος. Αν και πέρασαν 2.000 χρόνια από την ενανθρώπιση του Υιού και 
Λόγου του Θεού, οι άνθρωποι εξακολουθούν να αγνοούν το «φως το αληθινόν», 
την ελευθερία που χάρισε ο Χριστός και συνεχίζουν να ζούν υποδουλωμένοι στα 
διάφορα είδωλα που προσφέρει ο κόσμος. Στην εποχή που διακηρύσσεται η 
ελευθερία, τα δικαιώματα του ανθρώπου, ο άνθρωπος παραμένει δέσμιος στις 
προλήψεις και δεισιδαιμονίες, συνεχίζει να προσκυνάει τα είδωλα. Για αυτό και 
κάθε χριστιανός που θέλει να ’ναι συνεπής στην πίστη του χρειάζεται να συντρίψει 
μέσα του τα κάθε μορφής είδωλα, όπως ο Μωϋσής στο Σινά, που όχι μόνον τα 
συνέτριψε, αλλά τα έκανε σκόνη και τα έριξε στο ποτάμι για να χαθεί κάθε ίχνος 
τους. Οι κάθε είδους προλήψεις και δεισιδαιμονίες, τα οποιαδήποτε είδωλα, είναι 
εντελώς αντίθετα και ασυμβίβαστα με τη χριστιανική πίστη και συνάμα 
προσβάλλουν την ελευθερία του ανθρώπου. Όποιος πιστεύει στις προλήψεις και 
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στους κάθε είδους αγύρτες και «φωτισμένους» δεν μπορεί να πάρει υπεύθυνες και 
σωστές αποφάσεις για τη ζωή του και το μέλλον του. Αντίθετα η πίστη στο Θεό 
ελευθερώνει τον άνθρωπο και του δίνει τη δυνατότητα για μία υπεύθυνη και 
δημιουργική ζωή. Ο λόγος του Αποστόλου Ευαγγελιστού Ιωάννου είναι και σήμερα 
εξαιρετικά επίκαιρος: «Τεκνία, φυλάξατε εαυτούς από των ειδώλων» (Α΄ Ιωάν. 
5,21).
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